

# 理解中国特色社会主义新时代的三重维度<sup>\*</sup>

张 明 尚庆飞

**摘要** 习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义理论发展的最新成果，具有极为深刻的理论内涵，需要辩证全面把握其中的思想精髓。首先，应当科学界划判断一个新时代来临的理论标准问题，即只有坚持生产力发展基础上的社会实践标准、把握时代问题变化的逻辑和及时回应人民群众变动的现实诉求，才能把准时代的脉搏。其次，应当辩证把握新时代的历史方位，新时代既是中国近代以来社会历史发展的新阶段，也是社会主义实践发展史上的新高度与21世纪社会主义实践的“在场性”代表，更是人类走向现代化的多样可能性表征。最后，需要全面理解新时代的本质特征，从国内层面来说，新时代是中国特色社会主义取得伟大胜利的时代；从国际层面来说，新时代也是“中国道路”凸显其普遍性意义，做出更大世界性贡献的时代。

**关键词** 习近平；中国特色社会主义新时代；历史方位；本质特征

**中图分类号** D616    **文献标识码** A    **文章编号** 1001-8263(2018)03-0001-07

DOI:10.15937/j.cnki.issn1001-8263.2018.03.001

**作者简介** 张明，南京大学哲学系助理研究员、博士 南京 210023；尚庆飞，南京大学哲学系教授、博导  
南京 210023

习近平总书记在党的十九大报告中明确指出，中国特色社会主义步入了新时代，这是我国发展新的历史方位。<sup>①</sup>从总体上把握新时代的历史定位、理论内涵及其时代价值，不仅是一个重要的理论问题，更是一个关涉如何理解当代中国实践的历史坐标、现实航向的重大政治问题。辩证理解上述问题，在理论基础上，需要坚持马克思主义理论的指导，尤其是坚持马克思主义与时俱进的理论品质；在思维方法上，需要坚持历史唯物主义与辩证唯物主义的科学方法论的指导。全面把握中国特色社会主义进入新时代，需要理清三个重要问题：一是如何从理论上界划出衡量新时代来临与否的标准问题；二是如何科学定位出新时代的历史发展及其理论坐标；三是如何深刻把准新

时代的显著特征。

## 一、关于界划新时代的理论标准问题探讨

从人类历史发展的总体进程来看，不同历史时期具有不同的时代主题，据此从主观上可以将人类社会历史区分为不同的时代。例如，就近代以来社会历史发展的进程来看，英国著名历史学家霍布斯鲍姆就曾将其区分为革命的年代、资本的年代、帝国的年代以及极端的年代。就中国近代以来社会历史发展的进程来看，可以划分为革命的年代、建设的年代以及改革的年代。那么，一个在理论上需要回答的问题就是，究竟应当根据何种标准来界划历史发展的不同阶段，亦即界划新时代的理论标准究竟为何。换言之，说中国特

\* 本文是江苏省社科基金项目“问题意识、特色情结与理论自觉：中国特色社会主义理论发展路径研究”(15MLC006)的阶段性成果。

色社会主义进入新时代,究竟是按照什么样的标准进行界定的,这是一个基础的理论性问题。

第一,从归根结底意义上来看,社会生产实践标准仍然是界划新时代的本质属性。人类社会历史的发展从根本上是由人的实践活动所推动的,尤其是以人的物质生产活动为基础。衡量一个社会的发展水平、一个新时代的到来,在很大程度上直接是与物质生产力的水平相挂钩的。资本主义时代的来临,很明显是直接通过表征资本主义生产力范式的工业革命加以衡量的。“这时期最激动人心的大事,显然是经济和技术方面的成就。”<sup>②</sup>有什么样的生产力就有什么样的生产方式以及社会形式与之相适应,以作为生产力水平衡量器的生产工具为例,不同生产工具可以作为界划不同时代的基本参照系。从这个意义上来说,界划时代的标准不是由某一个人或某一个集团所人为设定的,而是在根本上从属于该社会生产生活根本状况,是本身就存在并显现于特定社会物质生产之中的客观存在。正如马克思所明确指出的那样:“这种差别(等级或阶级的差别——引者注)不是我们为每个时代划定的,而是每个时代本身在它所发现的各种不同的现成因素之间划定的,而且不是根据概念而是在物质生活冲突的影响下划定的。”<sup>③</sup>当前中国特色社会主义事业经过改革开放40年的历史积淀,在社会生产力水平上取得了质的飞跃。尤其是在全球化背景下,第四次工业革命方兴未艾,标志着人类社会历史发展的根本转型,其不仅带来技术的质性变革,而且也催生与之相适应的社会关系与思想结构的调整。<sup>④</sup>从物质性生产层面而言,当代中国经济总量已跃升全球第二,尤其是党的十八大以来中国社会发展取得了前所未有的历史性成就,表征着中国特色社会主义新时代的开启。

第二,每一个时代都有从属于该时代特有的显著时代问题,这是界划新时代的重要标识。时代问题是特定时代政治、经济、文化和社会状况综合状态的集中反映,规定了某一时代的基本实践主题与任务。以中国近代以来社会历史发展的线索为切入点,近代以来中国社会存在一个恒久性时代主题,这就是实现中华民族的伟大历史复兴

的重任。当然,围绕这一宏大时代主题,其在不同历史阶段又呈现出不同的表现方式,即具体时代问题的差异。面对西方列强的欺辱,近代中国最初开启了救亡图存、追求民族独立的反抗进程,革命构成很长一段时间内中国社会的时代主题,这是一个追求站起来——寻求中华民族失落的主体性的时代;在革命胜利、重建民族身份之后,面对中国落后的经济社会生产水平,中国人又一次面临历史发展的拷问,即政治大国与经济小国对比的历史性窘境。因此,时刻提防被开除球籍<sup>⑤</sup>,成为这一时期中国社会的集体共识,因而这是一个通过建设实现由站起来向富起来转变的时代<sup>⑥</sup>;经过改革开放40年历史的积淀,中国特色社会主义事业取得了长足进步,尤其是党的十八大以来,中国实践获得了显著历史性成就。当前,中国社会生产力水平与社会物质生活财富总量已经跃居世界前列,已经较好完成了“富起来”的历史任务。随着实践的推进,当前中国特色社会主义事业所面临的时代问题也发生了显著变化,即由“富起来”转向“强起来”。在这一伟大历史过程中,时代的问题已经不再是解决不发展所带来的整体性贫困问题,而是在发展已经达到一定高度的大背景下,解决发展不平衡、不充分与人民群众对于美好生活的(综合性)需要之间的矛盾问题。<sup>⑦</sup>这一新的时代问题的本质特征,不再是如以往一般是单纯的“做大蛋糕”的生产性问题,而是在继续“做大蛋糕”基础之上不断推动“分好蛋糕”的生产与分配有机统一的综合性问题。

第三,人民群众的诉求与呼声构成了衡量新时代的重要指示器。尽管新时代的开启从根本上是由生产力发展所推动的,但社会生产的发展并非是无主体的过程,人民群众是社会生产实践的主体与历史的创造者。正如马克思所明确指出的那样,历史与时代的前提“是一些现实的个人,是他们的活动和他们的物质生活条件,包括他们已有的和由他们自己的活动创造出来的物质生活条件。”<sup>⑧</sup>新时代的开启从归根结底意义上来说,是由人民群众的物质生产实践活动所开创的,因而衡量一个新时代是否来临的重要标准便是群众的诉求与呼声。以改革开放新时期——从传统社会

主义转向中国特色社会主义为例,这一伟大历史性转折的产生与发展,在本质上是回应群众诉求的产物,即更好更快地发挥社会主义制度的优越性,通过推动社会主义生产力的解放与发展,以满足人民群众日益增长的物质文化需求。不仅改革的时代是由人民群众所开启的,而且改革开放中的诸多实践也都是由人民群众所率先创立的。正如邓小平所言:“农村搞家庭联产承包责任制,这个发明权是农民的。农村改革中的好多东西,都是基层创造出来的,我们把它拿来加工提高作为全国的指导。”<sup>⑨</sup>当前中国特色社会主义步入新时代,在很大程度上是通过人民群众的真切诉求得以呈现的,其中最为显著的标识便是人民对于中国特色社会主义事业发展的全新诉求,即不再停留于对单纯物质文化生活的需求之满足,而是拓展到对更加公平、合理、充分的发展的需要,这是一种对于美好生活的综合性需求,这一需求与当前社会经济发展的不充分、不平衡之间的矛盾构成了新时代中国社会的主要矛盾。人民群众在经过改革开放 40 年历史积淀的基础上所产生的新诉求,其实从显性层面上来说已经预设了一个全新历史时代的来临。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,牢固树立以人民为中心的发展思路与理念,切实从人民群众的真实诉求出发,准确把握并及时回应人民群众诉求的变化,从理论上提出了中国特色社会主义进入新时代的准确判断。

## 二、中国特色社会主义新时代历史方位的多重线索

中国特色社会主义进入新时代,是历史与现实、理论与实践逻辑、国内与国外多重因素相互作用的必然结果,构成了当前党和国家一切事业必须要牢牢坚持的立足点。如何在理论坐标上定位新时代,是一个极为重大的理论与现实问题。习近平总书记在十九大报告中,用“三个意味着”为新时代的历史方位做出了清晰的勾画。<sup>⑩</sup>

第一,从近代以来中华民族寻求伟大复兴与民族主体性身份重建的历史进程来综合定位新时代。尽管中国特色社会主义新时代是社会主义在

中国实践的产物,尤其是在改革开放 40 年历史积淀的基础上的产物。但从长远意义上来看,不能仅仅将新时代局限在当前实践基础上的短暂历史阶段,而应当扩展到近百年来中国社会历史发展的宏大叙事线索中加以把握。<sup>⑪</sup>其原因主要有如下三个方面:一是从理论上来看是中国共产党人的历史主义理论观使然。中国共产党人是马克思主义的历史主义者,从不割断历史,而是牢牢坚持历史发展的延续性,从历史的经验中汲取前进的智慧。“从孔子到孙中山,我们应当给以总结,继承这一份珍贵的遗产。”<sup>⑫</sup>二是从现实发展上看是历史发展的连续性使然。中国特色社会主义新时代并非凭空而生,它不可能脱离中国近代以来社会历史发展的积淀而抽象存在,从归根结底意义上来说,新时代是近代中国社会历史发展的必然结果。这一条历史性线索,可以用“站起来”到“富起来”再到“强起来”的逻辑加以贯穿。三是从实践的主题上来看是核心主题的继承性使然。无论是近代中国救亡图存的社会实践,还是革命实践亦或是建设和改革的实践,其核心主题都存在着基本的历史延续性,即追求中华民族的伟大复兴。这一点是由中国社会历史发展的现实境况所综合决定的,近代半殖民地半封建社会直接造成了民族主体性身份的毁灭性破坏。面对西方现代性冲击所造成的原先“世界秩序中心”的想象性图景破灭之后,对于西方现代性思想的接触以及对新的世界图景的认知,迫使中国人开始在新的“世界秩序”下寻求和重新建构自我,重新绘制出新的“认知地图”。<sup>⑬</sup>中华民族主体性身份的重建,是通过中国共产党领导的革命实践所成功塑造的,尤其是在中国特色社会主义及其新时代的实践中,“中华民族正以崭新的姿态屹立于世界的东方。”<sup>⑭</sup>

第二,从社会主义实践尤其是 21 世纪社会主义发展图谱来综合锚定新时代。中国特色社会主义新时代在本质上具有鲜明的政治特色,即从属于社会主义的宏大历史谱系。一方面是社会主义的新时代,即新时代坚守了社会主义的基本理论底色,而不是坚持其他主义指导的新时代;另一方面更是中国特色社会主义的新时代,它是中国特

色社会主义经过 40 年实践,发展到一个新的历史阶段的集中表现。从社会主义发展的谱系来看新时代,意味着社会主义在 21 世纪的中国并没有过时,当代中国社会发展的显著成就从根本上证明了马克思主义、科学社会主义的强大生机与活力。同时,新时代的开启及其显著成就,也从另一维度证明了社会主义实践的生命力与战斗力,不是通过固守经典本本就能实现,因为社会主义发展的历史已经从根本上证明固守教条而不敢越雷池一步搞社会主义只能是死路一条。正如邓小平所言,搞改革开放和中国特色社会主义的成功,从来不是依靠本本,而是通过实践、通过实事求是,即实现科学社会主义的基本原理与本民族具体实践特色之间的有机结合。所以,从社会主义发展的宏大历史线索来定位新时代,必须要认真处理如下三个基本问题。一是新时代的成功开启正是在坚守社会主义基本原理不动摇的基础上的产物,新时代的进一步推进仍然需要坚守社会主义基本原理;二是新时代必须进一步坚持科学社会主义基本原理与当代中国最生动、最广泛的现实实践相结合,摒弃教条主义的封闭保守与故步自封的精神状态;三是新时代必须进一步坚持解放思想、不断结合新的实践锻造出新的理论以指导实践,不断推动当代中国马克思主义与 21 世纪马克思主义的发展步伐,保持理论与实践的同频共振。

第三,从拓展人类走向现代化途径的多样可能性角度综合把握新时代。习近平总书记在十九大报告中指出,中国特色社会主义“拓展了发展中国家走向现代化的途径,给世界上那些寄希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择,为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。”<sup>⑯</sup>这句话旗帜鲜明地指出了新时代在人类现代化发展谱系中的历史定位问题。在人类现代化历史上,西方资本主义国家在时间上确实先发开启了现代化浪潮,但是这种时间上的先在性在资产阶级意识形态学家那里被人为装扮为道义的至高性与排他性,即只有资本主义才是人类走向现代化的唯一可能性。现代化在资本逻辑的操控之下,人为预设了一种自身发展模式的道义优先性,即设定了所谓“先进”与“落后”、“现

代”与“传统”的对立,而作为落后与传统的广大非西方地区的发展必然而且只能是依据作为先进与现代之代表的西方地区之发展模式而前行。所谓的“全球现代化”或“全球现代性”,本质上都是全球资本主义时代的意识形态表现。<sup>⑰</sup>因此,希望“加快发展”和“保持自身独立性”就构成了始终困扰后发现代化国家的理论难题,即在现有西方少数发达资本主义国家垄断现代化解释权的大背景下,广大后发国家追求现代化只能选择西方的模式,而其必然会沦为西方的附庸、丧失自身的民族独立性;倘若想保持自身的独立性,而又想寻求自身的快速发展,在现有现代化的框架内根本无法实现。中国通过自身长期的努力——将现代化与社会主义相挂钩,通过开辟中国特色社会主义道路,走出了一条既不同于传统社会主义发展模式、又区别于西方资本主义的另类现代化道路。这一伟大的探索性尝试,尤其是在新时代的成功效应,无疑大大增加了人类关于现代化方案的多样选择性,开辟了在资本主义制度之外求解自身发展与保持独立自主之间矛盾关系的新路径。

### 三、中国特色社会主义新时代的显著特色

中国特色社会主义新时代是一个承前启后、继往开来的新时代,在这一时代中,中国特色社会主义事业面临诸多实践任务,其中最为显著的特征就是习近平总书记在十九大报告中概括的“五个时代”,即夺取中国特色社会主义伟大胜利的时代,决胜全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化强国的时代,逐步实现共同富裕的时代,奋力实现中华民族伟大复兴的时代以及中国日益走近世界舞台中央、不断为人类做出更大贡献的时代。新时代的显著特色可以从国内与国际两个方面进行概括:

一方面,从国内方面来看,新时代就是不断推进中国特色社会主义事业取得更大胜利的时代。在这一时代进程中,从总体上看是以追求实现中华民族伟大复兴为主导性叙事线索。其原因在于,新时代具有了实现“中国梦”最为深厚的物质基础、最为广泛的群众支持,当前比以往任何时期更具备实现“中国梦”的能力。在新时代下,中

国共产党人为实现“中国梦”构筑了坚实的步骤，这就是从 2020 年至本世纪中叶分“两个阶段”的战略安排，即从 2020 年至 2035 年全面建成小康社会并在此基础上基本实现现代化，从 2035 年至 2049 年，把我国建设成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。<sup>⑯</sup>在这一个历史进程中，有几个关键的环节尤为凸显新时代的显著特色。

一是全面建成小康社会。从当前至 2020 年是决胜全面建成小康社会的关键期，在新时代社会主要矛盾发生重大变化的新情况下，实现全面建成小康社会面临更大的困难与挑战。当然，这也是一个重大的战略机遇。能否顺利建成全面小康社会，突破原先从单一物质性层面理解小康，建构从社会全面进步与人民全面发展的角度理解全面建成小康社会的新理念，将构成新时代中国特色社会主义实践的重要特色。这里的“全面”具有双重维度的含义：一者是小康主体的全面性，即小康路上一个都不能少，小康应当是惠及每一个中国人民的理想目标，建成全面小康应当使每一个中国人都具有强烈的获得感；二者是小康内容的全面性，即小康状态不仅仅是单纯物质性维度，而应当包含政治、文化、社会和生态等多元内容于一体。

二是建成社会主义现代化强国。以往在谈及这一问题的时候，往往使用社会主义现代化国家一词，尽管“国家”与“强国”只有一字之差，但从本质上是关于新时代中国特色社会主义内涵的提升。因为从理论上来看，“富起来”并不等同于“强起来”，强大更是一种综合性实力的彰显，并非仅仅体现在经济维度，而且也包含政治、文化、社会、生态与党建等多元维度。并且，就经济维度而言，也非仅仅是经济数量的增长，而且更为重要的是经济质量的发展。社会主义现代化强国目标的提出，是对近代以来中国社会历史发展基本境况的总结与超越，即落后挨打所形成的屈辱境遇，以及在此基础上形成的心理矮化意识的双重超越。同时，现代化强国目标的提出，也是对改革开放以来，尤其是党的十八大以来中国现代化建设事业显著成就的充分继承基础上做出的理论表达，这是一种基于客观实践成就基础上的自信姿

态的充分弘扬与集中彰显。

三是推动新时代新矛盾的捕捉与求解。以习近平同志为核心的党中央从新时代的新特征出发，敏锐把握了社会主要矛盾的变化趋势，并成功从理论上进行了总结与概括。新时代新矛盾论，首先将马克思主义主要矛盾学说推进到新阶段，尤其是在中国特色社会主义新时代分析矛盾、解决矛盾，这是经典马克思主义理论那里所没有遇到的，因为他们拘于批判推翻资本主义统治秩序的任务限制，其理论笔调更多地聚焦于对资本主义社会对抗性矛盾的分析与探索，而对社会主义社会的主要矛盾问题鲜有涉笔。从这个意义上来说，新时代主要矛盾的理论概括与表述，是对经典马克思主义理论的突破性发展。其次，及时敏锐捕捉了新时代主要矛盾的变化，有助于调整思维方法与工作方式，更好地推动现实矛盾的解决，推动党和国家事业的长治久安。最后，新时代新矛盾论深刻彰显了以人民为中心的发展思想，从根本上致力于人的综合需要的及时有效满足，服务于人的全面发展与社会全面进步目标的实现。

另一方面，从国际方面来看，新时代就是中国日益走近世界舞台中央、不断为人类做出更大贡献的时代。在这一时代进程中，从总体上看是以凸显“中国道路”的世界历史性意义为主导性叙事线索，这是“中国道路”叙述逻辑从特殊性向普遍性转换的重要标志。以往我们在探讨“中国道路”的价值与意义时，往往将其局限于符合中国自身实际的特殊性探索，从而规制了关于其普遍性意义探讨的可能性。邓小平在谈到中国特色社会主义的时候，始终强调中国特色社会主义事业的开辟主要是从中国实际出发、实事求是，不主张、不鼓励其他国家照搬中国发展模式。“世界上的问题不可能都用一个模式解决。中国有中国自己的模式，莫桑比克也应该有莫桑比克自己的模式。”<sup>⑰</sup>之所以在当时不主张探讨“中国道路”世界历史普遍性意义，其主要有如下几个方面的原因：一是总结了以往“输出革命”的深刻教训。以往在全球革命、世界革命理论的指导下，人为向其他国家输出革命、输出意识形态，造成了不良的国际影响。二是总结了过去照搬照抄的教条

主义深刻教训。中国革命在很长一段时间内,都面临着与教条主义作斗争,能否摆脱本本的控制、能否从中国实际出发,成为影响中国革命历史进程的重要原因。三是当时中国特色社会主义建设的探索性,不具备可供他国学习的丰富经验。一切都处于探索之中,仍未定型,经验的积累仍然不够支撑起可供他国学习与参考。

但是,随着实践的推进,新时代中国特色社会主义步入了一个崭新的发展境界,具备了从普遍性意义上探讨“中国道路”、“中国方案”之世界历史意义的可能性空间。其原因在于:

第一,新时代中国特色社会主义始终坚持“和平崛起”的发展战略,中国的发展不会威胁他国,因为中国的发展从根本上坚守了和谐共赢、建构人类命运共同体的发展理念。正如习近平总书记所言,中国的发展不是要营造自己的后花园,而是要建设各国共享的百花园。<sup>⑯</sup>因此,新时代中国特色社会主义的发展,绝不是主动向他国输出自己的模式或意识形态,也不是强行要求他国一定要照搬中国的道路,而是强调在互利共赢的基础上相互学习、相互借鉴。中国通过改革开放以来艰苦卓绝的探索,确立了符合自身实际的发展道路,并在此过程中取得了令世界瞩目的奇迹,为既想实现更好更快发展、又想保持自身独立的广大发展中国家提供了多样化的参考,即在原先由资本主义社会发展模式所垄断的图景之外,构建了一种别样的参考与借鉴。

第二,新时代中国实践经验的丰富性,具备了在理论上从特殊性总结为普遍性的养料。改革开放以来,中国在推动自身现代化过程中,取得了极为丰富的经验,这些经验有的具有前所未有的理论突破性与实践开创性。例如,在社会主义如何推动经济建设的问题上,中国走出了一条既不同于传统社会主义模式,也区别于西方自由主义模式的经济现代化新路——实现市场经济与社会主义的有机结合。立足于“中国实践”基础之上的“中国经验”,其丰富程度是令人惊叹的,这些丰富的实践经验,通过理论上的系统化总结与凝练,可以超越其实践的特殊性,从而上升到理论上的般性。

第三,改革开放以来,中国社会发展所遇问题的复杂性,具有了从普遍性维度探讨其理论与现实效应的可能。中国在过去40年发展中所遇到的一系列复杂问题,其中许多并不是中国所独有的特殊问题,而是人类社会发展所共同面临的世界性难题。诸如,人类对于更加美好社会制度的向往、对于更加美丽生态环境的憧憬,等等。中国用较短时间走过了西方社会数百年的工业化与现代化历程,其间所经历的问题其实是人类社会历史发展的一个浓缩性横断面,通过中国发展所面临的问题,其实也折射出人类发展所面临的普遍性难题。因此,中国在面对自身问题、求解自身问题之时,也是对人类所共同面临的普遍性问题的探索与求解。

第四,新时代中国特色社会主义的显著成就,从根本上筑牢了探讨“中国方案”世界历史意义的坚实基础。改革开放以来,中国特色社会主义事业发展取得了长足进步。尤其是党的十八大以来,过去五年的成就是全方位的、开创性的,变革是深层次的、根本性的。<sup>⑰</sup>正是建立在这些深厚的历史成就基础之上,当代中国社会发展与进步才能被置于世界的“闪光灯”之下受到聚焦与关注,当代中国才能日益走近世界舞台的中央。尤其是面对世界经济发展动力不足,全球治理困境不断复杂的国际局势,中国能够保持自身的较好发展步伐,成功吸引了世界的眼光,为人类社会发展道路提供了一种多样的参考与借鉴。也正是因为中国社会发展的显著成就,才从根本上筑牢了探讨“中国道路”世界历史意义的理论底气与理论自信。

概言之,党的十九大报告中提出的中国特色社会主义进入新时代,是基于多重因素全面考量之上做出的重大理论判断,是对当代中国社会发展历史境遇的全面精准把握,标志着对于中国特色社会主义事业发展规律的认识提升到一个崭新阶段,构成了当前一切实践活动都必须牢牢坚持的出发点与立足点。深入推进新时代的伟大实践,必须要以崭新的风貌迎接新时代、拥抱新时代,以一代又一代人的青春芳华、热血激情书写新时代。在这一伟大历史进程中,必须进一步保持

谦虚谨慎、不骄不躁的作风，必须牢牢树立深刻的忧患意识与斗争精神，以更为饱满的精神状态与自信姿态，迎接诸多具有新的历史特点的伟大斗争，不断回答好新时代提出的新课题。

注：

- ①⑥⑦⑩⑪⑯⑰⑲习近平：《决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告》，人民出版社 2017 年版，第 10、10、11、10、10、28—29、8 页。
- ②【英】艾瑞克·霍布斯鲍姆：《资本的年代（1848—1875）》，张晓华等译，中信出版社 2014 年版，第 4 页。
- ③《马克思恩格斯选集》第 1 卷，人民出版社 1995 年版，第 122—123 页。
- ④周嘉昕：《“第四次工业革命”：一个马克思主义的分析》，《天津社会科学》2017 年第 1 期。
- ⑤《毛泽东文集》第 7 卷，人民出版社 1999 年版，第 89 页。
- ⑧《马克思恩格斯文集》第 1 卷，人民出版社 2009 年版，第 519

页。

- ⑨⑩《邓小平文选》第 3 卷，人民出版社 1993 年版，第 382、261 页。
- ⑪尚庆飞：《“新的历史起点论”：党中央治国理政科学体系的历史基座》，《中国社会科学》2017 年第 4 期。
- ⑫《毛泽东选集》第 2 卷，人民出版社 1991 年版，第 534 页。
- ⑬张灏：《中国近代思想史的转型时代》，《时代的探索》，（台北）联经出版事业公司 2004 年版，第 51—52 页，转引自孙江、陈力卫主编《亚洲概念史研究》第二辑，三联书店 2014 年版，第 253 页。
- ⑯【美】阿里夫·德里克：《全球现代性：全球资本主义时代的现代性》，胡大平、付清松译，南京大学出版社 2012 年版，中文版序言第 2 页。
- ⑲习近平：《在庆祝中国共产党成立 95 周年大会上的讲话》，人民出版社 2016 年版，第 21 页。

〔责任编辑：金 宁〕

## The Three Dimensions for Understanding Socialism with Chinese Characteristics for a New Era

Zhang Ming & Shang Qingfei

**Abstract:** Xi Jinping's Thought on Socialism with Chinese Characteristics for a New Era is the historic monument of Chinese Marxism in contemporary time and has profound theory meanings which need to be understood completely. The first is confining the theoretical standard for the arriving of a new era which is consisting the role of social practice based on the development of social production, grasping the logical change of the problems of the times, and replying for people's changing needs. The second is grasping the historical orientation of the new era which is not only the new era for the development of Chinese society but also the new height and the represent of the practice of socialism in the 21<sup>st</sup> century. The last is fully understanding the essential feature of the new era which is a era for great success of Socialism with Chinese Characteristics, and also is a era for expressing the universal meanings of "Chinese Road" which will make more contributions for the whole word.

**Key words:** Xi Jinping; Socialism with Chinese Characteristics for a New Era; historical orientation; essential feature